

Gemeinde Möser
Sitzung des Haupt- u. Finanzausschusses

Protokoll
des Haupt- u. Finanzausschusses vom 20.08.2013
im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8

Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 20:27 Uhr

Anwesend:

Vorsitzende/r

Herr Bernd Köppen

Mitglieder

Herr Peter Bergmann
Herr Friedrich Koop
Herr Hermann Lünsmann
Herr Gerhard Ritz
Frau Claudia Schmidt

Ortsbürgermeister

Herr Eckhard Brandt
Herr Helmer Frommholz
Frau Anke Rasch

von der Verwaltung

Herr Hartmut Dehne
Fachbereich 2
Frau Christel Krawzoff
Frau Karin Petzold
Firma Sitzungsdienst

Abwesend:

Mitglieder

Herr Michael Bremer entschuldigt

Ortsbürgermeister

Herr Marko Simon

TOP 1	Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit
--------------	--

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 6 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

Informationen zur Einführung digitaler Sitzungsdienst:

- Landung erfolgte während der Übergangszeit noch in Papier- und elektronischer Form
- ab der GR-Sitzung im September wird ausschließlich auf dem elektronischen Wege geladen

Gäste: Herr Pfundtner und Herr Rauwald – Presse

TOP 2	Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung
--------------	---

BM Köppen stellt den Antrag auf Ergänzung der Tagesordnung im nicht öffentlichen Teil der Sitzung. Zu beraten sind zwei Grundstücksverkäufe im „Grabenbruch“ Lostau unter TOP 13 - BV/113/2013 - und TOP 14 - BV/120/2013 -.

Die TOP ehemals 13 und 14 werden zu TOP 15 und 16, die weitere TO verschiebt sich dementsprechend.

Der Antrag auf Änderung der Tagesordnung wurde mit - einstimmig - bestätigt.

Die geänderte Tagesordnung wurde mit 6 Ja-Stimmen - einstimmig - bestätigt.

TOP 3	Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung
--------------	--

Das Sitzungsprotokoll vom 25.06.2013 lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen.

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen: 1

Das Sitzungsprotokoll vom 15.07.2013 lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen.

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen: 1

TOP 4	Beschluss über eine Außenbereichssatzung für den Bereich "Ottohof", Gemeinde Möser, gem. § 10 BauGB Vorlage: BV/116/2013
--------------	---

BM Herr Köppen informierend zur BV und dem Hinweis, dass im OR Möser und BA positiv beschieden wurde.

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Außenbereichssatzung für den Bereich „Ottohof“, Gemeinde Möser zu beschließen.

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

TOP 5	2. Auslegung des Bebauungsplanes "SO Touristencamp", Ortschaft Hohenwarthe Vorlage: BV/117/2013
--------------	--

BM Herr Köppen informiert zur BV
OBm Herr Bergmann – OR wird Zustimmung erteilen

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Auslegung des Bebauungsplanes „SO Touristencamp“, Ortschaft Hohenwarthe zu beschließen.

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1

TOP 6	Ausbau Stegelitzer Weg - 2. BA, Ortschaft Pietzpuhl Vorlage: BV/118/2013
--------------	---

BM Herr Köppen erläuternd zur BV – Ermächtigungsbeschluss
- da die Submission (am 05.09.13) am Tag nach der Ratssitzung am 04.09.2013 stattfindet und um schnellstens die Baumaßnahme zu beginnen, ist ein Ermächtigungsbeschluss des BM vorgesehen.

Die Anfrage von Frau Rasch ob der Ausbau bis zur Zufahrt Sportplatz geplant ist wurde von Herrn Köppen beantwortet, Hinweis: Lageplan wird zum besseren Verständnis und Erläuterung im OR per Mail zugesandt

Herr Koop bittet um Informationen in der nächsten Sitzung, um im Nachhinein die Vergabe nachvollziehen zu können.

Herr Lünsmann merkt an, dass die Gelder im investiven Bereich im Haushalt festgelegt sind und stellt fest, dass somit nicht mehr viel Spielraum für investive Maßnahmen bleibt.

Diskussionen zur vorläufigen Haushaltsführung, Fördermittelbescheid, positiver Stellungnahme der Kommunalaufsicht, mit der Maßgabe dass diese Maßnahme im Haushaltsplan 2013 verankert ist

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat den Ausbau des Stegelitzer Weges – 2. BA, Ortschaft Pietzpuhl zu beschließen.

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

TOP 7	Ausbau Hohlweg OT Schermen Vorlage: BV/119/2013
--------------	--

BM Herr Köppen erläuternd zur BV – Ermächtigungsbeschluss
mit ähnlichem Sachverhalt wie die vor behandelte Beschlussvorlage
- Ausbau der Straße wurde seit mindestens 10 Jahren angestrebt und über verschiedene Fördervarianten beantragt
- nun besteht die Möglichkeit, da der Hohlweg eine Teiletappe des Telegrafienradweges ist, eine Förderung i. H. v. 75 % in Anspruch zu nehmen

- Submission 05.09.2013

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat den Ausbau Hohlweg, OT Schermen zu beschließen.

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

TOP 8	Informationen des Bürgermeisters
--------------	---

BM Köppen informiert

Haushaltsplan 2013

- wie vorgesehen heute in den Umlauf gegeben worden bzw. elektronisch eingespielt
- geht ab sofort in die Anhörungen der OR
- wird am 22.10.13 im GR auf der Tagesordnung stehen

Körbelitzer Weg - ländlicher Wege Körbelitz/Möser

- Widerspruchsbescheid des Landesverwaltungsamtes liegt vor und bestätigt die Meinung der unteren Naturschutzbehörde, das dort ein Ausbau in Bitumen nicht stattgegeben wird - Umstrukturierung auf Betonspuren wurde bereits durch uns veranlasst, da die Gelder im Rahmen des Leaderprogrammes knapper werden
- Ausbau in Betonspuren (kostenintensivere Variante) im Haushaltsplan 2013 eingeplant
- beantragt wurden die naturschutzrechtliche Befreiung auf Betonspuren sowie die wasserrechtliche Genehmigung
- ALFF ist informiert
- Freigabe vom Leadermanagement ist noch abzuwarten, damit Finanzen abgesichert sind

Hochwasser

- wie der Presse zu entnehmen, ist eine Broschüre zum Hochwasser 2013 von Christian Lukau erschienen, als Dankeschön für alle Beteiligten z. B. Feuerwehren, über Verlag für 10 € erhältlich
- Vw derzeit beschäftigt mit Hochwasser, Finanzierung, Verwendungsnachweise, Spendenvergabe
- Beantragung Auszahlung der Soforthilfen ist abgeschlossen
- für die private u. wirtschaftliche Förderung, läuft über die Investitionsbank, wird durch die Vw lediglich bestätigt, dass der Antragsteller hochwasserbetroffen ist
- Ausgaben der Gemeinde sind zur Erstattung aufgestellt; Differenzen sind im Haushaltsplan eingeplant
- Vw ist dabei eine Schadensaufnahme an der Infrastruktur verursacht durch das Hochwasser zu erstellen, Vorgabe ist das alle Gemeinden einen Maßnahmenkatalog erstellen, der dann zu beschließen ist, eine entsprechende Priorität ist festzulegen z. B. Lostau

TOP 9	Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Haupt- u. Finanzausschusses
--------------	---

Herr Ritz

Anmerkung: bei der Aktualisierung des Software des Ratsinformationssystems ist darauf zu achten, dass die Abkürzung für die Maßeinheiten bei den BV berichtigt werden, Abkürzung für Kilobyte „kB“

Herr Lünsmann

Anfrage: Ist die rechtliche Voraussetzung in der Hauptsatzung und Geschäftsordnung geregelt, die einen elektronischen Versand der Sitzungsunterlagen zulässt?

BM: diese Form der Zusendung ist rechtlich abgesichert, vorausgesetzt das schriftliche Einverständnis des jeweiligen Gemeinderatsmitgliedes liegt vor, siehe dazu die Regelung in der Geschäftsordnung § 1, Abs. (4)

Herr Brandt

Anmerkung zum Burgenser Weg

- der Bescheid, dass nur ein Ausbau in Betonspurenvariante genehmigt wird liegt seit Mai dieses Jahres vor, begründet darin, dass es sich hier um ein Biosphärenreservat handelt
- widerspricht sich aber wiederum mit dem in der letzten Woche stattgefundenen Motorcross in diesem Gebiet
- das daraufhin erfolgte Telefonat mit der unteren Naturschutzbehörde Frau Bischoff ergab nur Widersprüche zur Genehmigung einer solchen Veranstaltung in einem geschützten Naturgebiet
- um die Gelder nicht verfallen zu lassen und einen Ausbau des Burgenser Weges nicht zu gefährden, bleibt dem OR Körbelitz nur der Betonvariante zuzustimmen

Herr Bergmann

Stichwort Hochwasser

- bat darum bei der Begehung im Bereich Hohenwarthe dabei zu sein, wie aus der Zeitung zu erfahren fand bereits ein Vororttermin statt, Protokoll vom Landesamt für Hochwasserschutz liegt vor, es wird von einer anderen Variante gesprochen

Wie ist der Stand, gibt es aktuelle Planungen für diesen Bereich „Fischtal“, wie ist der Dammverlauf? Bitte um aktuelle Informationen bzw. Unterlagen bis zur OR Sitzung, auch für die Kammeraden der FFw

BM Planungen liegen aktuell vor, Unterlagen für den Umlauf werden zusammengestellt Herr Dehne haben zum Ausdruck gebracht, das wir zum Verfahren von vornherein beteiligt werden wollen, Termine sind anzumelden, um eine komplette Unterlagenübergabe wurde gebeten, da ein Ausdruck der zugesandten Unterlagen nicht möglich ist

Frau Schmidt

Anfrage: Wird der Jugendclub Möser finanziell unterstützt und wenn ja, wann?

BM Jugendclub hat finanzielle Probleme, hier in der Vw fand ein Gespräch mit dem OBM Herrn Bremer sowie dem Jugendclubleiter statt

Perspektive: der JC, bisher über einen Verein betrieben, entschied sich für eine Zusammenarbeit mit einer freien Trägerschaft in Richtung Volkssolidarität, zum Thema Finanzen wird nochmals im nicht öffentlichen Teil eingegangen

Herr Koop

Anfrage: Es werden Gespräche mit Eigentümern geführt inwieweit die Deiche gehalten werden können. Gibt es schon Ergebnisse und wann werden Sandsäcke und Planen von den Deichen entfernt? Herr Dehne Planen und Sandsäcke werden entsorgt, mit Eigentümern übereingekommen, dass sie Grundstücke nutzen können, folgende Maßnahmen werden umgesetzt:

- Verwaltung (kein Deich) in einem verbesserten Zustand dort liegen zu lassen
- Zuwegung erhalten zwischen Verwaltung und Graben, Zustimmung des Eigentümers zur Nutzung besteht, Eigentümer hat sich vorbehalten eine Entscheidung bis Monatsende zu

fällen, ob er diesen Grundstücksanteil zu den genannten Bedingungen verkauft
- AB-Maßnahme läuft bereits, derzeit wird das Holz im Abschnitt des alten Eisenbahndamms beseitigt, anschließend Beseitigung der Sandsäcke u. Planen

Herr Bergmann

Anfrage zur AB-Maßnahme und wie der örtliche Einsatz geplant wird

BM Einsatz ist im gesamten Hochwassergebiet geplant, Einsatz der Arbeitskräfte ist logistisch durchdacht und als Wocheneinsatz vorzubereiten

TOP 10	Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung
---------------	---

BM Köppen gibt den Schluss des öffentlichen Teils bekannt.

Bernd Köppen
Vorsitzender des Haupt- u. Finanzausschusses

Gabriele Krüger
Protokollantin

Möser, den 05.09.2013